



()

编印单位

材料时间 年 月 日

E229/59

中国人民解放军政治学院图书资料馆

一九 年 月 日

※※※※※※※※※※※※※※※※※
※
※
※ 对 敌 占 镇 区 的 工 作
※
※
※※※※※※※※※※※※※※※

42

1 9 3 8 年 7 月 1 3 日

对敌人占领区域的工作

甲、概說

(一) 敌人占领区人民認識的变化

1. 敌未占以前

因为过去一贯不抵抗政策丧失人民抗战胜利的信心，军队纪律敗坏特别是潰兵的騷扰以及在抗战以后的負担更加加重使得人民厌恶我們而幻想敌人当时在平遙等县的人民有着这样的呼声：「日本人来了也不过如此」，「日本人来了只要不杀就好」等：

另外是人民凭着历史傳統的思想以为日本人来了也不是更朝換帝只要我們完粮納稅还是不可以当老百姓？加之汉奸們的替日寇宣揚德政以及我軍的失敗日寇必然要到来使一般民众即或害怕也不能不听天由命而等待着日寇的到来。

(二) 敌占以后

敌人占领以后工厂和商业的倒闭与被沒收及其他經濟的破坏使得人民生活更加困难，特別是日寇的杀人放火奸淫掠等殘暴行动以事实教訓了一般民众今天来的是日本帝国主义而不是更朝換帝在今后要过着奴隶牛馬的生活而不能繼續当老百姓了。

由此以后在几个月中間民众所見到的是寇軍人員所听到的只是日寇的胜利消息和武斷的宣傳我軍的失利領土的丧失使一般人民認為「即欲抗日而大勢已去」虽然痛恨和反对日寇但是悲觀失望的。

我們的游击队和工作人員在此时改變了自己对敌人占領区域工作的放棄政策从敌人占領以后第一次勇敢的到敌区去开展工作工作了一般民众看到我們工作人員特別是部队时开始是怀疑的——中国军队真的还有么？及至在工作上行动上証实了不是敵的伪装和土匪在「几个月以后这是第一次看到我們中国军队的情形下将他們兴奋起来了，他們以各种东西送給游击队和工作人員，我們人員和游击队每到一村他們自动騎着自行車到周圍十余里处进行侦察和警戒以保护着安全，他們最关心的是抗战情形中国有无胜利希望當我們將各方胜利消息特別是將台儿庄胜利消息告訴他們时他們欢跃起来了，一般人为了要看我們的宣傳品提出「你們如果紙和油印机困难时我們不管多少都可送」小學教員們不懶教四書五經向我們要教材偷着教学生等这就說明了敌人所到的地方是他的沒有所到的地方是我們的並且他們的地方也只是暫時的占領地方而不能占有我們的人民。

(二) 工作的重要性

为了配合全国抗战使敌人大部主力被箝制到后方使其占領区域的統治不能巩固以及不讓他們利用人力物力的便利和机会必須开展敌人占領区域的工作。

(三) 工作的可能性

1. 因为全国堅持抗战敌人大部兵力集中在前線作战不能留多數兵力于其占領区域就便利了工作的进行。

2. 敌人的殘暴行动教育了逼迫了一般人痛恨他反对他就是某些个

別真正汉奸其态度也起一些变化（如中阳和文水的維持会长的老婆和媳妇女儿一样被日寇强奸与奸死使得他們比前好了）。

3.已有了在敌人占領区域的工作信心和經驗以及依靠着許多社会关系能夠順利进行与开展。以下分为：对汉奸政权和武装的政策和工作
敌人占領区的組織工作对土匪的政策几个問題来报告。

乙、对汉奸政权和武装的政策

(一) 产生的原因与实质

1.为了保护自己的財产为了升官为財而忠实的为日寇作事的汉奸所組織起来的。

2.日寇来后騷扰不安使得秩序异常混乱民众为了減少痛苦支应差役推举些紳士們所組織起来的（一般村的組織都是如此）。

3.一些不能离开家庭而为生活所迫一些不能艰苦参加抗战工作和游击队而偷生苟安的人們一些得了金錢而无气节的人們所組織起来的。

虽然这是日寇用以巩固其占領区域統治的汉奸政权和武装但是其組織中的人員就不是清一色的汉奸。

(二) 工作开始的錯誤和造成的結果

1.認為維持会和警察是汉奸的政权或武装中的人就是汉奸采取一样办法对付之——逮捕处理罰款。

2.造成的結果

(1)这样就使得伪組織中的人完全与游击队对立起来，他們在敌区内就不让任何参加游击队供給游击队的东西压迫游击队的家属叫其家

人回來污蔑和造謠游击队是土匪報告游击队消息給日寇帶領敌人襲击游击队以及采取許多办法来阻碍和困难游击队。

(2)使敌人占领区域和我們占领区域完全对立起来貿易隔断敌区和我們区域人民都不能出卖自己所余的东西以易所无生活日益困难而逐渐引起不滿同时在經濟上也就自己封鎖起来。

(三) 政治与工作的轉变

1.爭取能夠抗日救國者或中立動搖的分子打击真正的汉奸

2.利用一切社会关系来开展这一工作选择好的地方干部負責这一工作。

3.好的干部到其中去工作(还做得不够因为部队中干部一般的都公开了正在伪組織中和地方上努力进行中)。

4.利用敌人占领县份的我們政权力量向敌区人民发布命令仍然是有效力的。

(四) 現在的情形

1.真正的汉奸者——这种人是极少数虽然他們是忠实于日寇的可是日寇的奸淫掠杀人放火对他们並沒有什么分別和无保障对他们是鄙視，因为我軍在各方面的胜利游击战争的开展人民日益痛恨和脱离日寇和他們敌人的失利(死伤人員后送军队转移时他們認為打了敗仗)使得他們怀疑到日寇的能否征服中国？如果日寇不能征服中国时日寇会不会带他們到日本国去，他們能不能离开家乡而他去？如果日寇不要自己不

能他往时自己将何立足？因此就是过去很堅決的汉奸有些已改变了态度（如文水伪县长現在不准他們警察捉游击队的偵探有一次警察捉了我們的偵探他責备着說：把偵探交給日寇杀了是中国人不交时进城了日寇知不得了，最后还是以「小偷」名义而釋 放徐沟也有此例又如文水的日寇翻譯曾这样着人轉告說：李虎函（指导員）的伯父被日人捉住經我說了些好話才放了不要把我認為是汉奸）可是有頑固不改者即以严厉手段对付以警告其他汉奸以教育群众如文水者义鎮村長总是不改最后人民公审下而枪毙了得到一般人民的拥护。

2 中間的动摇分子

害怕日寇而不敢作大的或有危險性的行动帮助我們同时在不損失他利益下（捐糧款）来帮助我們对这些人我們一般是利用其能夠帮助我們的即使是小的也需要但对于狡滑而很富有者，在拿有其証据时（如报告消息給我們的信等采取強制的手段要其捐款或作大的帮助（报告敌情重要消息等不然以其証据报日本人作威脅現在还未开始做）。

3. 忠实抗日救国事业的

这种人是很多的村一級可說全部都是太原县除县长外其余科長公安局長都与我們建立有关清源县长和政府人員可說全部与我們有关系县长紳士是由人民推出来的阳曲未失守前訂做的几百双鞋子秘密的零碎的偷运給我們祁县长帮助西药給我們以及徐沟交城文水汾阳等县政府与武装中都与我們有关系。

敵人兵力調動，工作計劃進攻我們時，我們都可以事先知道而防備。與破壞並與他們協同動作，如文水警察與我們訂有互不侵犯互不捕偵探條約和其出來時有無日本人相隨與我們規定記號以決定打與不打或如何打派出來的偵探是與我們和村長商討報告的內容有一次敵開完村長會議把十余個村長以報告消息不確實而扣起被扣村長質以派人調查是否決定對我們如何但所派的偵探到我們游击队吃完了酒帶着村長們所報告的同樣內容回去十余村長即釋放。

我由汾陽經過文水西十余里處嵐縣時是村長給我帶的路我們工作人員晚上在敵區的宿營是村公所的因為那里有保障比任何地方要安全的多。

又如敵人因太軍汽車路由清源到汾陽一段靠山太近不斷的受我們游击队襲擊使得他运输異常困難決將這一段汽車路远离山邊重修新路，並限十日完成但是被我們破壞了其經過和內容是這樣的。

1. 新麥在六月以後就可收割，如果十日內修成這條汽路將破壞許多麥，因此我們是以「反對修路破壞收麥」的口號來号召的。

2. 為了人民不被日寇的屠殺放火約定「在敵人集合人民修路時我們游击队即來襲擊人民聽到打槍時即行跑散」在六月十七日開始動工的那天游击队向修路的掩護隊追襲擊人民全部跑散一方面保障了收麥另一方面該路道到現在還未動工。

又如七月六日這一天我們為了以勝利來紀念「七七」週年紀念即以一部游击队到平遙汾陽之間的香禾鎮襲擊平汾鐵路這一區域是日寇已經

占領了有半年的時間，完全是平地離我們根據地的約七十里，我們的游击队在人民們的掩護之下秘密的將部隊運動到埋伏的地点襲擊了敵人一列火車打死敵人廿余俘虜偽軍十六名繳獲步槍兩支 重機槍兩挺，子彈千余發電線及其他軍用品甚多並將一列車皮全部焚燒共經過兩小時的時間游击队向根據地撤回。

在撤走時敵由祁縣平遙汾陽文水四縣分途以坦克和汽車來截擊，但是游击在秘密的行動和人民的掩護之下，並未遇到敵人而安全撤回並且將俘虜勝利品自己七八個傷員都全部帶回來了。

又如敵人在文水第一次拔的壯丁集中在城里訓練時在我游击队襲擊擾亂之時即全部逃跑我們可以隨時召集敌区的村長會議討論工作如六月十四日召集汾陽八十余個村長開會討論了如下的三個問題。

(1)破壞敵人抽丁計劃

決定到了敵人規定集中壯丁（每村兩個）那天我們游击队派人去縣附近各村打槍大家就紛亂跑，村長可逃避數天，藉口游击队將人捉去而避免繳壯丁，這次是將敵人抽丁計劃破壞了敵人無法，現在不斷坐上汽車到各村里搶壯丁。

(2)拔鴉片烟苗問題

過去禁止種鴉片烟的工作替民眾解決了不少的種子，使許多地方沒種下但做得不徹底，在汾陽地方區還種了不少，討論結果限五天拔完，另種蕎麥等東西，結果如期做到。

(3)規定經常送消息也圓滿做到

游击队的粮是全由敌区各村送给的，款亦是全由敌区各村捐助的，至于鞋布也是捐助了大部份。

一般說來自从将敌区工作开展以后游击队的物质供给比之晉綏軍一般物质上的解决还要好些，部队得到大的扩大队员們也多是由敌来的，枪支及其他軍用品收买了很多。

(五) 工作中的缺点

1. 保守秘密問題

在伪組織內的組織工作应当是极端秘密的但是我們在这一方面的工作就很差，大部份的組織的关系可以說一般战士及許多老百姓都知道如太原县公安局長与我們的关系被敌人知道全部武装被敌繳去，並将其撤职后以无人担任局长无法又着他任局长，但武装不开了原因如下：

(1)开始进行这一工作时，由各方面的人找各种社会关系进行的所以容易被一般人知道。

(2)負責这一工作的人或組織在开始时因为經驗不夠技术差，組織不健全，特別是对利害关系未能深刻了解。

(3)在过去对伪組織是敌視的並且吃不少的亏，現在进行这一工作是一个新的問題，也可以是「迷」一旦有了成績时很容易引起大家的好奇心和感情 兴作为胜利消息来傳达。

(4)再者是由于对方的不守秘密，因為他們不明了这一工作的利

害性特別是因为他們在偽組織內工作懼怕一般人以汉奸看他，为了表示自己不是真正的汉奸不但不保守秘密反而故意暴露出来（如派人接头时是在白天公开的来。

(5)再者就是白天特別晚上敌区的老百姓紛紛送粮枪及軍用品，送来商人送貨来，中間人送款采，接头的人来接治游击队，家属也采大家碰在一块我們又未分开地方招待，結果就大家互相熟識以至熟了。

2 党的和群众組織工作

这一工作做得异常差，虽然有許多的关系並未有系統的有組織的整理並注意发展，只是依靠个人的个别連系，至于这一問題在組織工作問題作具詳細的報告。

丙、敌区的組織工作（一般說采在接近敌占区域也應該如此）

(一) 敌人占领各阶级所起的变化

1. 富戶

太原清源交城文水汾阳祁阳太谷平遙徐沟等县的富戶其产业的主要部份是商业即有很多土地的地主但也还是有商业的。

在日寇占领山西和华北以后各处商业倒垮被敌沒收和轟燬交通受阻貨物流通迟滯不能自由营业以及因战争的破坏引起人民购买力的大为降低。

日寇和土匪搶劫等，使得有些在过去是很富的而今天成了赤貧如洗的或成了一般的貧民很少能有保持过去的地位。

2. 知識分子。

敵人占領區域學校倒閉學生失學教員失業以及許多工商行政機關的結束造成大批的失職。

3. 一般民眾。

工厂倒閉大批工人失業农具牲口种子等的被敵燒燬与拉走，使得許多土地荒蕪以及戰爭所及一切被破坏，造成大批流离失所妻离子散的難民。

加之日寇到处奸淫掠杀人放火等的殘暴行動造成一般人民的不滿日寇痛恨日寇和反對日寇的情緒，可是這個中間是有差別的例如一般維持會的負責人都是富有者，因為他們的財產能依靠日寇保護，並且他們能得到日寇的相信，又因為土匪的搶掠和派款 委的縣長間敵區照常做他們一般到處去逃避，可是一般民眾是無得到日寇的保護。

(二)組織形式的原則

因為是日寇占領的地區亡國奴的命运是不分階級的，這就使得一般人民不分男女老幼貧富都要反對日寇的雖然有些程度上的差別這是基本上與我占領區域所不同的，這亦就決定了，在動員組織人民反抗日寇的時候需要採取與我們區域不同的形式和方式。

假如在我們占領區域以內為了適合各个階級的特點，發揮各個階級的特長就須要有適合各个階級的各種組織時可是在敵人占領區域就不能有如此多而複雜的組織，因為：

1.不能組織一个富戶会，因为实行合理負擔和勸捐等，特別在今天的亂世誰亦不願負「富戶的头銜可是他又不能參加到其他階級（如工人農會）組織中結果使他們被排擠在組織以外，欲抗日救亡而及可能勢必走向接近敵人或中定起來。

2.組織各階級的組織時會，有如下結果。

(1)工人農民容易將鬥爭目標主要對着地主資本家，而地主資本家因固有都見他們來有參加組織容易認為這些組織是對付他們的再加上工作人員領導差時，會把「抗日高於一切」的任務放棄和降低，或者以階級鬥爭平列起來。

(2)日寇和漢奸特別是托匪會利用這些組織進行挑撥利用煽動階級鬥爭，以轉移「反日」的目標。

(3)在敵人占領區域工作的進行和領導是困難的，如果組織形式複雜了則領導上就不能敏捷而使工作遲鈍組織上就不能严密而易被敵破壞。

3.因此在敵人占領區域的組織形式應當是簡單敏捷同時包括各個階級而且是極端秘密的，但是為了保障這一個組織成為堅決抗日救國的其領導分子應是堅決抗日的人，更要做到在我們領導之下。

現在在汾陽文水地區，已採取人民救國會的形式，可是在太原清源地區，因為人民怕日寇的緣故，提起抗日救國九個字都懼怕，如果不能做到說服他們時，即以「愛鄉會」名義出現，這樣可以用反對土匪的藉

口来吸引他們，所以在名詞上要适合各地的不同环境而采取不同的名詞。

(三) 如何工作

1. 利用旧有組織基础，来发展如牺盟會員林公道团长等。
2. 利用一切社会关系的基础来发展。
3. 利用敌人組織形式作外套一方面建立其中领导，另一方面在其掩护下便于活动，如敌人在濟源組織愛乡青年会愛乡少年团愛乡妇女会等，我們並且准备建議到別的县的伪政府亦用这一名詞，但是这是有原則的在起初是用各种方法破坏敌人任何組織以巩固其統治，只有在阻止不住时才如此做。

4. 与伪組織的上层建立关系对下层工作的进行有极大的便利，如我們一个營的教导員在太原县属于敌人占領区域工作的廿余天中他每到的地方每晚住的地方每天与他談話的民众城內公安局長都知道，因該局長与我們有关系，所以仍工作。

丁、对土匪的政策和工作

在敌占区域的同胞們除了过着最悲慘的亡国奴生活外还加上紛乱如麻的土匪，在騷扰和搶掠着因为是敌人占領区域的土匪他的来源和行动，与一般土匪有些不同之处，因为在敌人占領的区域这一工作的进行要困难些，並且要慎重些，不然就会給敌人以利用这就是提出这一問題的根源。

(一) 土匪的产生

1.一般产生土匪的原因，因为政治上經濟上等的不良制度造成許多，无所依靠以謀生的人民走向土匪的道路。

2.我国政权被摧毁土匪成万明朗化在敌人未占领以前，我国政权存在即有不少为生活所迫因而欲当土匪者，在畏懼法律的制裁以及行政組織的严密，而不能和不能走入土匪途径，可是在轟炸着的政权被敌人摧毁以后，就給了他們以活動和猖獗的机会。

3.敌人的制造敌人占领后加深了工商业农林的破产造成更多的失业和难民，敌人的毒化不断的大批的破家蕩产者以及敌人組織土匪利用土匪的結果。

4.在我軍潰退以后，不少兵士失了連絡，流落在这些区域一方面我們不要收容另一方面又不易剷除，結果就走入这土匪道路。

5.一般知識分子和使利者流不愿作敌人的順民愿为祖国効忠，他們看了或 所有几部小說（如水滸之流却无正确的政策主張和办法等，虽然其出发点好的，但在行动上却类于土匪。

（二）土匪的种类

虽然都是土匪的行动，因为产生的不同、行动目的的不同，所以不能完全以土匪視之，因为程度上的分到，可分如下数种。

1.专以搶掠为业的土匪

这种土匪的成份，一般是流氓兵痞等分子占多的数目不分貧富一律搶掠他的发展前途，会成为日寇的工具不能爭取部份到抗日战线上来。

如太原失业后在清源县之姚林有一股土匪当时其头事叫陈銀鎖搶了商人三万余元的貨物，因为日寇为了收买人心，在商报告之下向其进勸他在当地不能站足之下，到山上为我們游击队所偏，此后仍然搶掠販料面等行动不改並走上不調动之时，即解除其武装枪毙，其首領爭取一部好的分子，参加游击队，其余遣散。

又如敌区工作团委主任之第一支队任何政治工作都不能去进行也不能調动委任名义給了一合法地位終至成了日寇之沿山七县勸匪（？）司令。

2.抗日发财者

以发财为目的其搶掠的对象主要的是日寇和富有者，对一般人民不事騷扰这一种土匪，有很大可能完全爭取到抗日战线上来。

如大原县之辛村有一股土匪其头子綽号發獅子，系农民出身，好交朋友其部众 以工农商及知識分子好多，地痞流氓很少，主要在榆次一带之日軍点站偷其枪彈和軍用品常引起与日寇的作战，前后損失有数十人之多。

另外是土豪不搶一般人民，並且在其附近搶人紀律还好，一般人民对他们不錯。

他与我們建立有关系，帮助我們收散枪及捉販料的，並有一部参加我們游击队。

3.抗日救国而无正确領導，走上所謂梁山好汉之流，这些人的出

发点是好的，但因无正确的政策办法等，虽向日寇进攻同时扰害老百姓所以即受日寇反对又得不到民家的帮助，最终会因孤立以至失败能够完全争取到抗日战线上来。如激狮子这股土匪就包括了不少的这一类分子自五月以后因日寇防范严密及不断的损失已经散去没有什么行动。

(三) 正确的政策

从以上的情形看來就決定了对各种土匪应采取不同的政策一般不能采取收編給名义的办法，亦不能專取进剿的办法，如有正确的政策和办法，可以增加抗日的力量，如果采取不正确的政策和办法就会增加敌人的力量，所以应当按着实际的情形而采用帮助訂立行动协定爭取分化和消灭等。

(完)

程 子 华